

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### Перспективы стандартизации деятельности органов исполнительной власти субъектов РФ

*Андреева Ксения Андреевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: andreeva-1991@mail.ru*

На сегодняшний день одной из ключевых задач, стоящих перед Россией, является привлечение инвестиций в российскую экономику. Российские регионы оцениваются с точки зрения привлекательности инвестиционного климата; Указом Президента от 10.09.2012 № 1276 утверждены показатели оценки эффективности деятельности руководителей федеральных органов исполнительной власти и высших должностных лиц по созданию благоприятных условий ведения предпринимательской деятельности. Вместе с тем в решении данной задачи некоторые регионы продвинулись дальше, чем другие: явно выделяются регионы-лидеры и регионы-аутсайдеры. Однако, благодаря чему именно некоторые регионы становятся успешными, по большей части не очевидно. Как правило, набор управленческих практик сам по себе одинаков; регионы отличаются скорее тем, **как** они используют те или иные инструменты. Иными словами, у каждого региона есть ноу-хау, которое позволяет им достичь успеха и занять более высокие позиции в рейтингах инвестиционной привлекательности.

Опыт регионов-лидеров является тем неявным ресурсом, который может быть использован менее успешными регионами для повышения качества государственного управления. Вместе с тем этот ресурс должен быть в определенной степени формализован, то есть получить форму **стандарта**. Агентство стратегических инициатив в 2012 году разработало такой стандарт для повышения инвестиционной привлекательности регионов – он получил название «Стандарт деятельности органов исполнительной власти по обеспечению благоприятного инвестиционного климата». Стандарт стал результатом обобщения 15 лучших практик российских регионов в области создания условий для привлечения инвестиций (Калужская область, Липецкая область, Свердловская область, Ульяновская область, Пермский край, Республика Татарстан и др.) по направлениям «Стратегия региона», «Условия для бизнеса», «Гарантии инвесторам». При этом часть требований Инвестиционного стандарта была добавлена разработчиками в результате анализа зарубежного опыта: «Ежегодное послание губернатора», «Двуязычный интернет-портал об инвестиционной деятельности» и «Система обучения сотрудников органов государственной власти по привлечению инвестиций и работе с инвесторами». [1]

Инвестиционный стандарт уже полностью внедрен в 24 субъектах РФ (11 пилотных регионов и 13 регионов-последователей). Еще 20 субъектов реализовали на практике больше половины пунктов Стандарта. С 2014 внедрение Стандарта стало обязательным для всех субъектов РФ. [2]

В развитие Стандарта Агентство стратегических инициатив разработало концепцию Школы Стандарта, ориентированную, в первую очередь, на регионы, которые осознали необходимость работы с инвесторами и могут в ближайшее время приблизиться

к передовым регионам. Основная цель Школы –осуществлять на постоянной основе регулярный обмен лучшими практиками между регионами для воспроизводства позитивного опыта и избегания распространения негативного опыта. В 2013 году в рамках трех сессий были проведены 14 семинаров для более 700 представителей региональных органов исполнительной власти и Экспертных групп по внедрению Стандарта в 9 городах России.

В рамках Круглого стола на XII Международном инвестиционном форуме Сочи–2013 были подведены промежуточные итоги масштабирования Стандарта. Было отмечено, что в пилотных регионах прирост инвестиций в результате внедрения составляет от 5 до 17%. В Волгоградской области объем привлеченных инвестиций по итогам 2013 года возрос на 11% и составил около 140 млрд рублей. [3] Особо отмечена администрация Свердловской области в качестве передовой по работе с инвесторами. [4]

Вместе с тем оценить реальные результаты внедрения Инвестиционного стандарта пока нельзя. В рейтинге инвестиционной привлекательности регионов от «ЭКСПЕРТ РА» из 11 пилотных регионов только Республика Татарстан продемонстрировала положительную динамику в 2012-2013 годах по сравнению с 2010-2011. Пока остается открытым и вопрос корреляции объема привлеченных инвестиций и формальным соблюдением требований Инвестиционного стандарта: согласно определению разработчиков, стандарт является минимально достаточным требованием, способствующим повышению инвестиционной привлекательности регионов. Однако формальное выполнение требований не гарантирует притока инвестиций в регион. Вместе с тем очевидно, что Инвестиционный стандарт является новым инструментом на долгосрочную перспективу, требующим, однако, дальнейшего развития федерального законодательства для стимулирования инвестиций и оказания помощи малоразвитым регионам.

### **Литература**

1. Агентство стратегических инициатив: <http://www.asi.ru/standard/>
2. Государственный совет: <http://state.kremlin.ru/face/17232>
3. Официальный портал Губернатора и Правительства Волгоградской области: [http://www.volganet.ru/news/news/2013/11/news\\_03108.html](http://www.volganet.ru/news/news/2013/11/news_03108.html)
4. Официальный сайт Правительства Свердловской области: <http://www.midural.ru/news/100046/document32422/>
5. Эксперт РА: <http://www.raexpert.ru/ratings/regions/>